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關於立法會高天賜議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，經徵詢身份證明局、文化局、體育局和交

通 事 務 局 的 意 見 ， 本 人 對 立 法 會 2026 年 5 月 11 日 第

0592/GSG/SAAL/2026 號公函轉來高天賜議員於 2026 年 5 月 5 日提

出，行政長官辦公室於 2026 年 5 月 12 日收到的書面質詢，回覆如

下：

特區政府關注長者在不同範疇的權益，於 2018 年訂定《長者權

益保障法律制度》，明確長者在基本生活、扶養照顧、健康、社會參

與、優待及優惠等方面的應有權益。各公共部門遵循上述法律精神，

結合實際情況，持續優化面向長者的長者接待、費用優惠或豁免，以

及其他便利措施。

在收費方面，部門根據政策目標、服務性質及社會承受能力，按

照使用者付費原則，訂定合理費用，並定期檢視調整相關政策，尤其

注重長者的經濟狀況與可承擔程度。

就重要證件申請和續期的費用，按現行法例規定，對於貧困、殘

疾及失業等無經濟能力的人士，身份證明局可根據申請人所提交的證

明材料，豁免其全部或部份的身份證明文件申請費用。居民如因其他

特殊情況申請費用豁免，可直接向身份證明局提出，經審批後可獲豁

免有關費用。此外，交通事務局表示，澳門駕駛執照的續期和申請國

際駕駛執照的收費是按照第 525/2016 號行政長官批示核准的《交通

事務局費用及價金表》徵收，主要是體現相關服務的行政成本。交通

事務局將持續留意有關制度的運作情況，結合實際數據與社會發展狀

況，適時研究及檢視有關服務的收費。

在社會服務方面，長者接受社區內社服設施的支援服務，大多屬

於免費或僅收取象徵性費用；而長者長期照顧服務的收費，則會因應

長者的承擔能力訂定服務收費，並對有需要的長者提供費用減免，確

保服務可及。
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至於文娛和體育活動方面，文化局透過多元舉措提升長者的文化

參與度，以公共文化服務為基礎，實行免費普惠，轄下場館均免費向

全年齡澳門居民開放，並按長者需求配置合適設備及提供友善措施，

亦透過社區活動豐富居民包括長者在內的文化生活；以準公共文化服

務為補充，實行低收費惠民，並於不同文化活動設長者優惠及關愛專

場。

體育局亦持續推動長者以優惠或豁免收費的方式參與體育活動。

在大眾體育方面，“全澳長者運動日”、“體育健康諮詢站”、“大

眾康體日”及“健康加油站”等均對所有長者免費開放。而大眾體育

健身興趣班則以大眾化標準收費，費用低廉；為便利長者報名，每期

均會於報名現場設長者專道，由專職人員協助辦理手續，並持續與社

團協調，增加服務點以協助長者完成登記。近年，體育局亦在全澳 24
個社區中心及長者公寓，免費為長者開設專屬興趣班。在大型體育活

動方面，均設有 65 歲或以上長者購買指定日子門票的優惠，以鼓勵

長者參與本澳體育盛事，並於售票門市設有關愛服務，協助有需要的

長者進行線上購票。在體育設施方面，體育局轄下體育設施門票多年

維持低收費水平，部份設施如游泳池設有長者門票優惠，藉此鼓勵更

多長者參與體育活動。

最後，特區政府感謝高天賜議員對有關事宜的關心和建議。

社會工作局局長

韓衛
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